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В статье изложены результаты исследования относительно основных положений
рыночной позиции банков. Определены основные индикаторы рыночной позиции банков
относительно размера, концентрации, конкурентоспособности, финансовой
устойчивости.
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ESTIMATING THE INDICATORS OF BANKS' MARKET
POSITION UNDER CURRENT CONDITIONS OF FINANCIAL

MARKET DEVELOPMENT 
The article presents the results of the research concerning the fundamentals of market posi-

tion of banks. Key indicators of banks' market position are determined concerning size, concen-
tration, competitiveness and financial sustainability.
Keywords: market position; financial sustainability; assets; liabilities; capital; obligations; banks
with a foreign capital.

Постановка проблеми. В умовах поглиблення глобалізаційних процесів
надзвичайно важливого значення набуває закладення основ для прогресивних
структурних змін в економіці, які сприяють забезпеченню стійкого і тривало-
го розвитку країни. 

Ступінь розвитку фінансової системи та її основного елемента – банків-
ської системи, характер та ефективність грошово-кредитної політики і фінан-
сової політики значною мірою визначають реальні можливості вітчизняної
економіки у вирішенні питань забезпечення конкурентоспроможності, харак-
теру участі країни у світових інтеграційних процесах.

Стійкість і стабільність банківської системи є одним із найбільш важли-
вих умов розвитку будь-якої національної економіки [4, 49]. Стійкість, прозо-
рість і прогнозованість банківської системи дозволяють суттєво збільшити
передбачливість її діяльності для інвесторів і підвищити привабливість для
економічних суб'єктів. Стабільність банківської системи визначається не тіль-
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ки рівнем конкурентоспроможності і тенденцією стійкого зростання, а й су-
купним рівнем ризику.

З огляду на це, набуває актуальності дослідження індикаторів ринкової
позиції банків у сучасних умовах розвитку фінансового ринку.

Аналіз останніх публікацій свідчить про належну увагу науковців до проб-
леми забезпечення ринкової позиції банків у сучасних умовах, серед яких слід
виділити наукові праці В. Гладкого [6], О. Дзюблюка [8], А. Єпіфанова [9],
А. Єрмошенко [11], В. Коваленко [14], І. Лютого [16], А. Махоти [17], В. Мі-
щенка [18], Ж. Торяник [21]. І. Фоміна [23], Н. Шульги [24] та інших.

Але основною проблемою, яка заслуговує на розгляд в подальших дослід-
женнях, є визначення оціночних показників, за допомогою яких слід вимірю-
вати ринкові позиції банків.

Метою дослідження є обґрунтування основних показників ринкової пози-
ції, що визначають місце банків на фінансовому ринку.

Основні результати дослідження. Банківська система України протягом ос-
танніх років демонструє нестійкі показники розвитку, на що вплинула остан-
ня фінансова криза.

Сучасні умови ведення банківського бізнесу, поява нових ринкових ніш
на ринку банківських послуг, впровадження нових банківських технологій
обумовлюють підвищення конкуренції на грошово-кредитному ринку. За та-
ких обставин банки змушені розширювати перелік власних операцій і послуг,
підвищувати якість обслуговування з метою залучення більшої кількості
клієнтів, збільшувати показники дохідності та прибутковості своєї діяльності
в цілому. Посилюючи банківську конкуренцію, яка проявляється у супер-
ництві між банками та іншими небанківськими фінансово-кредитними уста-
новами, банки прагнуть забезпечити провідні позиції на окремих сегментах
ринку банківських послуг, які у підсумку визначають загальну конкурентну
позицію. В процесі конкурентної боротьби банки вирішують завдання конку-
рентного позиціювання, тобто вибір, здобуття і формування ринкової позиції. 

Ринкова позиція передбачає визначення основних індикаторів, за допо-
могою яких можна оцінити досягнутий рівень стабільності ринкової кон'юнк-
тури щодо капіталізації, збалансованості залучених і розміщених ресурсів бан-
ку та їх достатності [10, 71–80]. 

Відповідно до цього, пропонується індикатори ринкової позиції банків
розглядати за такими класифікаційними групами:

1. Показники масштабності діяльності банків, які оцінюються за розмі-
ром активів, капіталу та зобов'язань в цілому, в регіональному розрізі та у по-
рівнянні з іншими зарубіжними фінансовими системами.

2. Показники концентрації, капіталізації, ефективності присутності іно-
земного капіталу в банківській системі.

3. Показники фінансової стійкості, ліквідності банків.
4. Структурні показники розвитку банківської системи.
5. Показники ризиковості діяльності банків.
Якщо розглянути основні показники діяльності банків за їх розмірами, то

слід відмітити, що найбільш динамічним у розвитку банківської системи за
досліджуваний період був 2007 рік (рис. 1). 
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Рис. 1. Темпи приросту основних показників діяльності банків України, %,
розраховано за даними [19]

У 2007 р. спостерігається збалансованість між темпами приросту зобов'я-
зань, наданих кредитів і активних операцій. Піковим щодо збиткових показ-
ників масштабності банківської діяльності є 2009 рік. Це зумовлено кризовою
ситуацією фінансової системи. 2011 р. характеризується підвищенням наро-
щування активів, зобов'язань і наданих кредитів. При цьому проблемним пи-
танням залишається рівень капіталізації банків.

Про вклад банківської системи в реальний сектор економіки свідчить
зростання відношення основних показників діяльності банків до ВВП (рис. 2).

Як свідчать дані, наведені на рис. 2, основні показники діяльності банків
України щодо ВВП мають тенденції до зниження. При цьому слід також від-
значити достатньо повільні темпи зростання капіталу банків щодо ВВП. Наве-
дений факт виявляє слабкість банківської системи щодо забезпечення
достатності ресурсного потенціалу в частині власного капіталу і свідчить про
ризиковість діяльності банків України.

Однак певний вплив на динаміку капіталу банків у 2009 р. здійснила дено-
мінація акцій певних банків, проведена тимчасовими адміністраторами.

Слід зауважити, що в 2011 р. тривала тенденція збільшення концентрації
активів, зобов'язань, капіталу в банках І групи, які спроможні кредитувати ве-
ликі проекти і відіграють основну роль у банківській системі та соціально-еко-
номічному розвитку України (табл. 1).

Так, на І групу банків припадає 66,91% активів, 70,16% наданих кредитів,
67,16% зобов'язань та 65,47% капіталу системи банків. Можна стверджувати, що
відбувається процес монополізації ринку кредитних послуг великими банками.

Як свідчать дані табл. 1, капітал (балансовий) банків збільшився на
12,89% і на 01.01.2012 становив 15548692669,6 тис. грн. При цьому слід відмі-
тити, що в 4-ій групі банків «Інпромбанк» та банк «Столиця» за підсумками
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2011 р. мають від'ємне значення капіталу, 180344 тис. грн. і 11546 тис. грн.
відповідно.

Рис. 2. Відношення активів, наданих кредитів, зобов'язань і регулятивного
капіталу банків України до ВВП, %, складено за даними [2; 7]

Протягом 2011 р. спостерігається зростання ресурсної бази банків порів-
няно з кризовим 2009 р., стабільність і достатність якої є однією з необхідних
передумов оцінювання ринкової позиції банків.

За 2011 р. зобов'язання банків України збільшилися на 11,74% і на
01.01.2012 становили 898,8 млрд. грн. Збільшення зобов’язань банків від-
булось, в основному, за рахунок коштів суб'єктів економічної діяльності –
186,5 млрд. грн., або на 29,3%, в тому числі строкових вкладів суб'єктів еко-
номічної діяльності – 74,2 млрд. грн., або на 34,3%, коштів фізичних осіб –
306,2 млрд. грн., або на 12,9%. 

Слід зазначити, що банківський капітал є важливим показником при ви-
значенні ринкової позиції банків. Від того, наскільки банки приділятимуть
увагу формуванню капіталу, залежить їхня спроможність активно здійснювати
банківські операції та надавати послуги, їхня ринкова позиція, місце і роль у
процесах економічних перетворень і подальшому розвитку економіки країни
на ринкових засадах.

Протягом 2011 р. банки продовжували активно нарощувати свою капі-
тальну базу. Серед основних тенденцій розвитку банківської системи у 2011 р.
варто відзначити позитивну тенденцію зростання регулятивного капіталу бан-
ків – на 17,6 млрд. грн., або на 10,9% – до 170,4 млрд. грн. порівняно з 2010 р.
(регулятивний капітал – 160,9 млрд. грн.) (рис. 3).

Власний капітал банків станом на 01.01.2012 мав таку структуру. Сплаче-
ний зареєстрований статутний капітал становить 110,53% капіталу; дивіденди,
спрямовані на збільшення статутного капіталу, – -0,02%; емісійні різниці –
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5,92%; резерви, капіталізовані дивіденди та інші фонди банків – 7,73%; резер-
ви переоцінки необоротних активів – 8,94%; резерви переоцінки цінних папе-
рів – 0,05%; прибуток/збиток минулих років – -28,20%, прибуток/збиток по-
точного року – -4,96% (рис. 4). 

Рис. 3. Темпи зростання регулятивного капіталу банків України
за період з 01.01.2007 по 01.01.2012, розраховано за даними [19]

Рис. 4. Структура власного капіталу банків станом на 01.01.2012, %,
складено на основі даних [7]

Тобто можна стверджувати, що поповнення власного капіталу банків
здійснюється в основному за рахунок додаткових вкладень акціонерів. Збит-
ки, понесені у попередні роки, не дають змогу використовувати отримані
прибутки для поповнення капіталу.

Поглиблення конкуренції в банківській системі вимагає від банків проце-
су капіталізації та виконання ними трансформаційної функції посередника,
що, у свою чергу, впливає на стабільність і достатність ресурсного потенціалу.
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Трансформаційну функцію банку німецький дослідник Г. Асхауер визна-
чає як: трансформацію строків – перетворення короткострокових грошей у
довгострокові; трансформацію розмірів грошових сум – перетворення великої
кількості дрібних вкладів на незначну кількість кредитів; трансформацію
ризиків – банки, виступаючи посередниками між вкладниками грошей і
позичальниками, трансформують ризик вкладників, знижуючи його [3].

Американський дослідник Р.Г. Габбард визначає функцію банків як посе-
редників так: забезпечення взаємодії вкладників і позичальників, тобто аку-
муляцію коштів багатьох невеликих вкладників для надання кредитів пози-
чальникам; зменшення ризику, забезпечення ліквідності та інформації. Ос-
кільки посередники працюють з великою кількістю вкладників і позичальни-
ків, то вони мають набагато кращі можливості диверсифікації ризику, ніж ін-
дивідуальний інвестор [5].

Трансформаційна функція на сьогодні має прояв у реалізації основних
вимог Базеля ІІІ [12]. Насамперед зазначене стосується виконання показника
адекватності регулятивного капіталу банків (рис. 5).

Рис. 5. Адекватність регулятивного капіталу (Н2) та частка капіталу
у пасивах банків за період з 01.01.2007 по 01.01.2012, %,

складено за даними [19]

В цілому можна погодитися з думкою В. Коваленко, що основними на-
прямками вирішення проблеми капіталізації та концентрації банківського
капіталу є: формування оптимальної структури капіталу банків, зокрема в час-
тині джерел формування і використання субординованого боргу; розробка
комплексу обмежень у процесі залучення іноземного капіталу в банківську
систему країни; впровадження передового досвіду у банківську систему: но-
вітніх технологій ведення банківського бізнесу, нових послуг і продуктів, про-
грамного забезпечення; впровадження пільгового оподаткування прибутку,
що спрямовується на збільшення банківського капіталу; створення належної
нормативної бази щодо процедури злиття і поглинання банківських установ
без адміністративного тиску на основі об'єктивних економічних потреб [15,
53].

Капітал банки нарощують, як правило, кількома класичними способами.
Проте реальна множина цих варіантів в Україні доволі обмежена. Так, не стали
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надійним джерелом нарощування статутного капіталу порівняно незначні
чисті прибутки банків. Стратегія капіталізації шляхом злиття і поглинання у
банківській системі поки що є лише теоретично можливою. Збільшення
зацікавленості у виході на фінансовий ринок зовнішніх інвесторів відкриває
значні можливості для розвитку банків, проте об'єктами уваги стають
насамперед міцні банки з розгалуженою мережею філій, розвинутою
клієнтською базою й позитивним іміджем стійкої фінансової установи.

Прихильники політики притоку іноземного капіталу вважають, що при-
сутність іноземних банків буде позитивним чинником для розвитку банківсь-
кої системи, оскільки підвищить рівень конкуренції, забезпечить надходжен-
ня інвестицій, поліпшить обслуговування економіки України. В Україні бан-
ком з іноземним капіталом визнається банк, в якому частка капіталу, що нале-
жить хоча б одному іноземному інвестору, становить не менше 10% [1].

За даними Національного банку України, станом на 01.01.2012 на
території України зареєстровано 198 комерційних банків (194 на 01.01.2011).
Серед створених за участю іноземного капіталу діють 55 банків на 01.01.2011,
а на 01.01.2012 – 53, або 28,35% та 26,77% від загальної кількості банків
відповідно, у тому числі 20 (на 01.01.2011) та 22 банки (на 01.01.2012) зі 100%
іноземним капіталом. При цьому слід зазначити, що питома вага іноземного
капіталу в сукупному статутному капіталі банків на 01.01.2012 становить 41,9%
(рис. 6). 

Рис. 6. Частка іноземного капіталу на ринку банківських послуг в Україні
на період з 01.01.2007 по 01.01.2012, складено за даними [19]

Протягом останніх років спостерігалося збільшення питомої ваги інозем-
ного капталу в банківській системі України. Тенденція змінилася на проти-
лежну у 2011 р., коли за 6 місяців питома вага іноземного капіталу змен-
шилася приблизно на 2%. Слід зазначити, що загальна кількість банківських
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установ збільшилася. Це свідчить про вихід іноземних інвесторів з українсь-
кого ринку.

Висновки і подальші розвідки. Для забезпечення ринкової позиції банків
необхідно вирішити питання стимулювання розвитку ринків капіталів, що є
дуже актуальним для України, оскільки набір фінансових інструментів обме-
жений (кредити, депозити); підвищення ефективності банківської системи в
цілому; підвищення рівня корпоративного управління, що сприятиме зни-
женню частки активів, які не дають прибутків, і покращенню якості активів;
посилення конкуренції на ринку довгострокового кредитування й зростання
на ньому ролі іноземних банків.

У загальному вигляді ринкова позиція банків залежить від темпу та роз-
витку інтеграційних процесів і присутності іноземного капіталу в банківській
системі України. Саме тому присутність іноземного капіталу в національній
банківській системі позитивно вливає на фінансовий потенціал банківської
системи України. Однак надходження іноземного капіталу у банківську систе-
му України також має й негативний вплив на фінансовий сектор України,
адже відсутність в Україні власних транснаціональних банків може поставити
її у залежність від іноземних фінансових установ, які визначатимуть напрямки
й динаміку розвитку фінансових процесів в Україні.

Для забезпечення фінансової стійкості і стабільності банків необхідно
реалізувати такі заходи:

- підтримка ціни грошових ресурсів відповідно до дохідності вкладень у
реальне виробництво;

- диверсифікація структури банківської системи як на державному, так і
на регіональному рівнях, тобто забезпечення відповідності структури банків-
ської системи структурі реального сектору економіки шляхом формування
системи різних за розміром банківських установ, розвитку банківської інфра-
структури, розташування банківських установ за принципом близькості
клієнта;

- координація грошових і виробничих потоків, виходячи з того, що основ-
ні виробничі, виробничий апарат та інші джерела економічного зростання
знаходиться в регіонах;

- забезпечення транспарентності діяльності кожного банку, особливо їх-
ніх філій.
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